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เรื่อง แนวปฏิบัติทางบัญชีในการจ่ายเงิน การรับเงินและการน\งินส่งคลังของส่วนราชการผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส^'ร^ 
(KTB C orporate Online) เพิ่มเติม

เรียบ ผู้ว่าราชการจังหวัด นนทบุรี 7 /  0 /
จังงถึง ๑. หนังสือกระทรวงการคลัง ด่วนท่ีสุด ท่ี กค ๐๔๐๒.๒/ว ๓ ลงวันที่ ๓๐ มกราคม ๒๔๖๒ 

๒. หนังสือกรมบัญชีกลาง ด่วนท่ีสุด ท่ี กค ๐๔๑๐.๓/ว ๓๙๙ ลงวันที่ ๑๐  ตุลาคม ๒๔๔๙
สิ่งที่ส่งมาด้วย แนวปฏิบัติทางบัญชีในการจ่ายเงิน การรับเงินและการนำเงินส่งคลังของส่วนราชการผ่านระบบ 

อิเล็กทรอนิกส์ (KTB Corporate Online) เพ่ิมเติม จำนวน ๒๓ หน้า
ตามหนังสือที่อ้างถึง ๑ กระทรวงการคลังได้กำหนดหลักเกณฑ์และวิธีปฏิบัติในการจ่ายเงิน 

การรับเงินและการนำเงินส่งคลังของส่วนราขการผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ (KTB Corporate Online) เพ่ิมเติม 
ได้แก่ การจ่ายเงิน การรับเงินและการนำเงินนอกงบประมาณฝากคลังผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ โดยไม่รวม 
ทุนหมุนเวียน รวมทั้งการจ่ายเงินงบประมาณผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ สำหรับการจ่ายเงินค ่าจ ้างตามสัญญา 
จ้างเหมาบริการจากบ ุคคลธรรมดา และการจ่ายเง ินเพ ื่อชำระหนี้บ ุคคลที,สามตามที,ม ีกฎหมายอนุญาต 
ให้จ่ายได้ เพ่ือให้การรับจ่ายเงินระหว่างหน่วยงานภาครัฐ และระหว่างหน่วยงานภาครัฐกับเอกขน เป็นการรับจ่ายเงิน 
ทางอิเล็กทรอนิกส์อย่างครบวงจร บูรณาการและยงยืนมากขึ้น และเป็นไปตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา 
โครงสร้างพื้นฐานระบบการชำระเงินแบบอิเล็กทรอนิกส์แห่งชาติ (National e-Paym ent Master Plan) น้ัน

กรมบัญชีกลางพิจารณาแล้ว ขอเรียนว่า ได้กำหนดแนวปฏิบัติทางบัญชีในการจ่ายเงิน การรับเงิน 
และการนำเงินส่งคลังชองส่วนราชการผ่านระบบอิเล ็กทรอนิกส์ (KTB C orporate Online) ตามหนังสือ 
ที่อ้างถึง ๒ และเพื่อให้สอดคล้องกับหลักเกณฑ์และวิธีปฏิบัต ิด ังกล่าวที่กระทรวงการคลังกำหนดเพิ่มเติม 
จึงได้กำหนดแนวปฏิบัติทางบัญชีในการจ่ายเงิน การรับเงินและการนำเงินส่งคลังของส่วนราชการผ่านระบบ 
อิเล็กทรอนิกส์ (KTB C orporate Online) เพิ่มเติม ได้แก่ การรับเงินและการนำเงินนอกงบประมาณฝากคลัง 
การจ่ายเงินนอกงบประมาณฝากคลัง การจ่ายเงินงบประมาณเพื่อจ่ายเงินค่าจ้างตามสัญญาจ้างเหมาบริการ 
จากบุคคลธรรมดา และการจ่ายเงินงบประมาณเพื่อชำระหนี้บุคคลที่สามตามที่มีกฎหมายอนุญาตให้จ่ายได้ 
รายละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย

จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบและแจ้งให้เจ้าหน้าท่ีที,เกี่ยวข้องถือปฏิบัติต่อไป ทั้งนี้ สามารถดาวนํโหลด 
แนวปฏิบัติดังกล่าวได้ที่เว็บไซต์ของกรมบัญชีกลาง www.cgd.go.th
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การ,บัญชีภาครัฐ
แนวปฏบตัทิางบญัชใีนการจา่ยเงนิ การรบัเงินและการนำเงนิสง่คลงัของสว่นราชการ 

ผา่นระบบอเิลก็ทรอนกิส ์ (KTB C o rp orate  O nline) เพิม่เตมิ

กรมบญัชกีลาง
กองบญัชภีาครฐั
กลุม่งานระบบบญัชภีาครฐั
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ส่ิงท่ีส่งมาด้วย

แนวปฏิบตทางบัญชีในการจ่ายเงิน การรบพนและการนำพนส่งทลังของส่วนราขการ 
ผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ (KTB Corporate Online) เพ่ิมเตม

แนบหนังสือกรมบัญชีกลาง ที กค ๐๔๑๐.๓/ว M99 ลงวับท่ี 19 มิถุนายน ๒๔๖๒

ตามท ี่กระทรวงการคล ังได ้กำหนดหลักเกณ ฑ ์และว ิธ ีปฏ ิบ ัต ิในการจ ่ายเง ิน  การรับเงิน  
และการนำเงินส่งคลังของส่วนราชการผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ (KTB Corporate Online) เพื่อให้การดำเนิน 
การจ่ายเงิน การร ับเง ินและการนำเง ินส ่งคล ัง โดยใช ้บร ิการผ ่านระบบธนาคาร อินเตอร์เน ็ต แบงค์กิ้ง 
(KTB Corporate Online) สำหรับกลุ่มภาครัฐ (GFMIS) เม ินไปด้วยความชัดเจน รวดเร็ว และเหมาะสม  
กับการปฏิบัติงานของส่วนราชการ ตามหนังสือกระทรวงการคลัง ด่วนที่สุด ท่ี กค ๐๔๐๒.๒/ว ๑๐๓  ลงวับที่ 
๑ กันยายน ๒๔๔๙ และกรมบัญชีกลางได้กำหนดแนวปฏิบัติทางบัญชีในการจ่ายเงิน การรับเงินและการนำเงิน 
ส่งคลังของส่วนราชการผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ (KTB Corporate Online) ตามหนังสือกรมบัญชีกลาง ด่วนท่ีสุด 
ท่ี กค ๐๔๑๐.๓/ว ๓๙๙ ลงวันที่ ๑ ๐  ตุลาคม ๒๔๔๘ เพื่อให้สอดคล้องกับหลักเกณฑ์และวิธีปฏิบัติดังกล่าว

เน ื่องจากกระทรวงการคลังได้กำหนดหลักเกณฑ์และวิธ ีปฏิบ ัต ิในการจ่ายเงิน การรับเงิน 
และการน ำเง ิน ส ่งคล ังของส ่วน ราชการผ ่าน ระบ บอ ิเล ็กท รอน ิกส ์ (KTB Corporate Online) เพิ่มเติม 
ตามหนังสือกระทรวงการคลัง ด่วนที่สุด ท่ี กค ๐๔๐๒.๒/ว ๓ ลงวันท่ี ๓๐ มกราคม ๒๔๖๒ เพื่อเมินการผลักดัน 
ให้ม ีการรับจ่ายเงินระหว่างหน่วยงานภาครัฐ และระหว่างหน่วยงานภาครัฐกับเอกซนเมินการรับจ่ายเงิน  
ทางอิเล็กทรอนิกส์อย่างครบวงจร มูรณาการและยั่งยืนมากยิ่งขึ้น และเมินไปตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา 
โครงสร้างพ ื้นฐานระบบการขำระเงินแบบอิเล ็กทรอนิกส์แห ่งชาต ิ (National e-Payment Master Plan) 
โด ย ให ้ส ่วน ราช ก ารจ ่าย เง ิน  ร ับ เง ิน และน ำเง ิน น อกงบ ป ระม าณ ฝ ากค ล ังผ ่าน ระบ บ อ ิเล ็กท รอน ิกส ์ 
(KTB Corporate Online) ไม่รวมทุบหมุนเวียน รวมท ั้งการจ ่ายเง ินงบประมาณผ่านระบบอิเล ็กทรอน ิกส  ์
(KTB Corporate Online) สำหรับการจ่ายเงินค่าจ้างตามสัญญาจ้างเหมาบริการจากบุคคลธรรมดา และการจ่ายเงิน 
เพื่อชำระหนี้บุคคลที่สามตามที่มีกฎหมายอบุญาตให้จ่ายได้โดยมิวิธีการดังนี ้

๑. การรับเงินและการนำเงินนอกงบประมาณฝากคลัง 
๑.๑ การรับเงิน

เม ื่อผ ู้ชำระเง ินนำแบบใบแจ้งการชำระเง ินของส ่วนราชการ สำหรับการรับเงิน  
เพื่อการนำเงินนอกงบประมาณฝากคลัง ผ่านระบบ KTB Corporate Online โดยเช้าบัญชีเงินฝากธนาคาร 
ของส่วนราชการ ผู้ชำระเงินจะได้เอกสารหลังจากทำธุรกรรมชำระเงินกับบมจ. ธนาคารกรุงไทย และเอกสาร 
ดังกล่าวให้ถือเมินหลักฐานในการรับเงินชองส่วนราชการ โดยส่วนราชการผู้รับเงินไม่ต้องออกใบเสร็จรับเงิน 
เว้นแต่กรณีที่ผู้ชำระเงินต้องการใบเสร็จรับเงินให้แจ้งความประสงค์มายังส่วนราชการ /

ให้ส่วนราชการตรวจสอบข้อมูลการรับเงินแต่ละรายการทุกสิ้นวันทำการจากรายงาน
การร ับชำระเง ินระหว ่างว ัน  (Receivable Information Download) ก ับรายการส  
ทางบัญชี (E-Statement/Account Information) จากระบบ KTB Corporate O n tfn ^ l^  กตอ^ศ! 
และให ้ส ่วนราชการตรวจสอบความถ ูกต ้องอ ีกคร ั้งในว ันทำการถ ัดไป จ าก รTยุ!!!น่แy i l i l l s แ  
การรับเงินของส่วนราชการ (Receivable Information Download) จากระบบ KTB G

๑.๒ การ



- ๒ -

« .๒  การนำพนบอกงบประมาณฝากคลัง
ให ้ส ่วน ราช การด ำเน ิน การน ำเง ิน น อกงบ ป ระม าณ ฝ ากค ล ังผ ่าน ระบ บ  KTB 

Corporate Online โดยให้ส ่วนราชการระบุประเภทและจำนวนเงินที่จะนำฝากคลัง เพื่อโอบเงินจากบัญชี 
เง ินฝาก ่ธนาคารชองส ่วนราชการ สำหรับการร ับเง ินทางอ ิเล ็กทรอน ิกส ์เช ้าบ ัญ ช ีเง ินฝากธนาคารชอง  
กรมบั^ชีกลางหรือสำนักงานคลังจังหวัดเพื่อรับเงินของหน่วยงานภาครัฐแล้วแต่กรณี

;j ให ้ส ่วนราชการตรวจสอบการนำเง ินบอกงบประมาณ ฝากคลังผ ่านระบบ KTB
Corpolate Online ท ุกส ิบวับท ำการ จากเอกสารท ี่'พ ิมพ ์จากหน ้าจอทำรายการสำเร ็จก ับรายการลร ุป  
ค วาม เค ล ื่อ น ไห วท างบ ัญ ช ี (E-Statement/Aecount Information) จ าก ระบ บ  KTB Corporate Online 
ให้ถูกต้เ)งตรงกัน

I ๒. การจ่ายพนบอกงบประมาณฝากคลัง
I เมึ๋อส่วนราชการได้รับเงินจากคลังเพื่อเช้าบัญชีเงินฝากธนาคาร บมจ. ธนาคารกรุงไทย

สำหรับเรับเงินบอกงบประมาณที่ขอเบิกจากคลัง ให้ส่วนราชการดำเนินการโอบเงินเต็มจำนวนตามสิทธิเช้าบัญชี 
เงินฝาfjlธนาคาร1ของผู้มีสิทธิรับเงิน ผ่านระบบ KTB Corporate Online โดยให้โอนเงินเช้าบัญชีเงินฝากธนาคาร 
ตามที่^มสีิทธิรับเงินแจังความประสงค์ไว้

I ให้ส่วนราชการตรวจสอบการจ่ายเงินโดยวิธีการโอบผ่านระบบ KTB Corporate Online
เพื่อเข้'!บัญชีเงินฝากธนาคารชองผู้มีสิทธิรับเงินแต่ละรายการจากรายงาบสรุปผลการโอนเงิน (Detail Report 
และ Summary Report/Transaction History) ราย ก าร ส ร ุป ค ว าม เค ล ื่อ น ไห ว ท างบ ัญ ช ี (E-Statement/ 
Account Information) จากระบบ KTB Corporate Online ให้ถูกต้องตรงกัน 

01. การจ่ายเงินงบประมาณ
๓.* การจ่ายเงินค่าจัางตามสัญญาจ้างเหมาบริการจากบุคคลธรรมดา

เมือส่วนราชการได้รับเงินจากคลังเพื่อเช้าบัญชีเงินฝากธนาคาร บมจ. ธนาคารกรุงไทย 
สำหรัเ!รับเงินงบประมาณที่ฃอเบิกจากคลัง ให้ส่วนราชการดำเนินการโอนเงินเต็มจำนวนตามสิทธิเช้าบัญชี 
เงินฝาfjlธนาคารของผู้มืสิทธิรับเงิน ผ่านระบบ KTB Corporate Online โดยให้ไอบเงินเช้าบัญชีเงินฝากธนาคาร 
ตามท่ีผ่ มืสิทธิรับเงินแจ้งความประสงค์ไว้

ให้ส่วนราชการตรวจสอบการจ่ายเงินโดยวิธีการโอบผ่านระบบ KTB Corporate Online 
เพื่อเช้^บัญชีเงินฝากธนาคารของผู้มืสิทธิรับเงินแต่ละรายการจากรายงานสรุปผลการโอบเงิน (Detail Report 
และ Summary Report/Transaction History) ร าย ก าร ส ร ุป ค ว าม เค ล ื่อ น ไห ว ท างบ ัญ ช ี (E-Statement/ 
Accouht Information) จากระบบ KTB Corporate Online ให้ถูกต้องตรงกับ

๓.๒ การจ่ายพนเพ่ือชำระหน้ีบุคคลท่ีสามตามท่ีมีกฎหมายอนุญาตให้จ่ายได้
ห ล ัง จ า ก ท ี่ส ่ว น ร า ช ก า ร ข อ เบ ิก เง ิน จ า ก ค ล ัง เพ ื่อ เช ้า บ ัญ ช ี “

บมจ. เนาคารก่รุงไทย สำหรับรับเงินงบประมาณที่ขอเบิกจากคลัง ชี่งได้หักเงินไว้เพื่อ 
ตามที่]ไกฎหมฺายอนุญาต'ให้จ่าย'ได้ ให ้ส ่วนราชการดำเน ินการโอนเง ินตามจำนว  
เงินฝา]!ธนาคารของหนี้บุคคลที่สาม ผ่านระบบ KIB Corporate Online ตามที่ผู้รับเงิ

ให้ส่วน ...

าคาร



- ๓-

ให้ส่วนราซการตรวจสอบการจ่ายเงินโดยวิธีการโอนผ่านระบบ KTB Corporate Online 
เพื่อเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของผู้มีสิทธิรับเงินแต่ละรายการจากรายงานสรุปผลการโอนพิน (Detail Report 
และ Summary Report/Transaction History) ร าย ก าร ส ร ุป ค ว าม เค ล ื่อ น ไห ว ท างบ ัญ ช ี (E-Statement/ 
Account Information) จากระบบ KTB Corporate Online ให้ถูกต้องตรงกับ

การบัญชีและการตรวจสอบทางบัญชี 
๑. เอกสารประทอบรายการบัญชี

๑.© การรับเงินบอกงบประมาณฝากคลัง

รายการ เอกสารประกอบรายการบัญชี

(๑) แบบใบแข้งการชำระเงิน (Pay - in)
ผ่านข่องทางการให้บริการของ บมจ.
กรุงไทย ได้แก่ Teller Payment, ATM
Payment, Internet Banking และ
Mobile Banking
บัญชีเงินฝากธนาคาร
“...ขื่อส่วนราชการ... เพื่อการรับเงินทาง
อิเล็กทรอนิกส์”

ระบบ KTB Corporate Online
- รายงานการรับชำระเงินระหว่างวัน 

(Receivable Information Online)
- รายการสรุปความเคลื่อนไหวทางบัญช ี

(E-Statement/Account Information)
- รายงานสรุปรายละเอียดการรับเงินของส่วนราชการ 

(Receivable Information Download และ Download
M iscellaneous)
«1อบ ๆ
- สำเนาใบเสร็จรับเงิน (ถ้ามี)

(๒) บัตรเตบิต ผ่านเครื่อง EDC
บัญชีเงินฝากธนาคาร
“...ขื่อส่วนราชการ... เพื่อการรับเงินผ่าน
เครื่อง EDC”

เคร่ือง EDC
- ใบสรุปยอดรับชำระเงิน (Settlem ent Report Slip)
- หลักฐานการชำระเงิน (Merchant Copy)
ระบบ KTB Corporate Online
- รายงานการรับชำระเงินระหว่างวัน

(EDC Receivable Information Online)
- รายการสรุปความเคลื่อนไหวทางบัญชี 

(E-Statement/Account Information)
รายงานสรุปรายละเอียดการรับเงินของส่วนราชการ 
(EDC Receivable Information Download และ

Download M iscellaneous) 
อ่ืน ๆ
- สำเนาใบเสร็จรับเงิน (ถ้ามี)



~ <ร1 ~

: รายการ เอกสารประกอบรายการบัญชี

(รท) QR Code ผ่านเครื่อง EDC
บัญชีเงินฝากธนาคาร
“...ซื่฿ส่วนราชการ... เพื่อการรับเงิน
ผ่านเ^รื่อง EDC”

1

เคร่ือง EDC
- ใบสรุปยอตรับชำระเงิน (Settlem ent Report Slip)
- หลักฐานการชำระเงิน (Payment Slip)
ระบบ KTB Corporate Online
- รายงานการรับชำระเงินระหว่างวัน 

(EDC Receivable Information Online)
- รายการสรุปความเคลื่อนไหวทางบัญช ี

(E-Statement/Account Information)
- รายงานสรุปรายละเอียดการรับเงินของส่วนราชการ

(EDC Receivable Information Download และ Download 
Miscellaneous)
อ่ืน ๆ
- สำเนาใบเสร็จรับเงิน (ถ้ามี)

๑.๒ การนำเงินนอกงบประมาณฝากคสัง
รายการ เอกสารประกอบรายการบัญชี

ระบบ KTB Corporate
บัญชีเงินฝากธนาคาร
“...ซื่อ!!วนราชการ... เพื่อการรันเงิน
ทาง!ท่เกทรอนิกส์” หรือ
“...ซื่อ!!วนราชการ... เพื่อการรับเงิน
ผ่านเคแอง EDC” แล้วแต่กรณี

j

ระบบ KTB Corporate Online
- เอกสารที่พิมพ์จากหน้าจอการทำรายการที่สำเร็จ
- รายการสรุปความเคลื่อนไหวทางบัญชี ------

(h-statem ent/Account Information; ^ ' ’

๑.๓ การ ...



๑.๓ การจ่ายเงิน
รายการ เอกสารประกอบรายการบัญชี

ระบบ KTB Corporate
บัญชีเงินฝากธนาคาร 
(บมจ. ธนาคารกรุงไทย)
สำหรับ “รับเงินงบประมาณที่ฃอเบิก 
จากคลัง” หรือ
สำหรับ “รับเงินนอกงบประมาณ 
ที่ฃอเบิกจากคลัง”
แล้วแต่กรณี

ระบบ KTB Corporate Online
- หน้าจอการทำรายการที่สำเรืจที่พิมพ์จากระบบ KTB 
Corporate Online
- รายการสรุปความเคลอนไหวทางบัญชี 

(E-statement/Account Information)
อ่ีน ๆ
- ใบเสร็จรับเงิน (ถ้ามี)

๒. วิธีการบันทึกรายการบัญชี
เพ ื่อ ให ้ก าร ป ฏ ิบ ัต ิง าน ด ้าน บ ัญ ช ีม ีค ว าม ค ร อ บ ค ล ุม แ ล ะ ส อ ด ค ล ้อ ง ก ับ ห ล ัก เก ณ ฑ ์ 

และวิธีปฏิบัติทีกระทรวงการคลังกำหนดเพิ่มเติม จึงได้กำหนดแนวปฏิบัติทางบัญชีในการจ่ายเงิน การรับเงิน 
และการน ำเง ิน ส ่งคล ังของส ่วน ราชการผ ่าน ระบ บอ ิเล ็กท รอน ิกส ์ (KTB Corporate Online) เพ ิ่มเต ิม 
แบ่งออกเป็น ๓ กรณี ดังนี้

๒.๑ การรบเงินและการนำเงินนอกงบประมาณฝากคลัง 
๒.๒ การจ่ายเงินนอกงบประมาณฝากคลัง 
๒.๓ การจ่ายเงินงบประมาณ

๒.๓.๑ การจ่ายเงินค่าจ้างตามสัญญาจ้างเหมาบริการจากบุคคV 
๒.๓.๒ การจ่ายเงินเพื่อชำระหนี้บุคคลที่สามตามที่มีกฎหมายอา



การบ ันท ึกรายการบ ัณ ช ีในการจ ่า ยเงิน การรับเง ิน และการน ำเง ินส ่งคล ังขรงส ่วนราชการผ ่านระบบฝิเล ็กหรอน ิกส ์ (KTR ro rp n ra tp

๑. การรับเงินและการนำเงินนอกงบประมาณฝากกลัง 
to. การจ่ายเงินนอกงบประมาณฝากกลัง 
๓. การจ่ายเงินงบประมาณ

๓.๑ การจ่ายเงินค่าจ้างตามสัญญาจ้างเหมาบริการจากบุคคลธรรมดา 
๓.๖ การจ่ายเงินเพ่ือชำระหน้ีบุคคลท่ีสามตามท่ืมีกฎหมายอนุญาตให้จ่ายได้

๑. การรับเงินและการนำเงินบอกงบประมาณฝากคลัง

หมายเหตุ ซ่ือบัญชี และรหัสบัญชี ท่ีใช้1ตัวเข้ม หมายถีง ซ่ือบัญชีและรหัสบัญชีแยกประเภทท่ีส่วนราซการจะต้องบันทึกในระบบเอง



e V คำลังงาน/ ส่วนราชการ กรมบัญชีกลาง
ลาดบ GFMIS Web Online ซื่อบัญชี รหัสบัญชี ซ่ือบัญชี รหัสบัญชี

(๒) เม่ือส่วนรา'ชการบำเงินส่งคลัง เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาบ - 5210010102 เดบิต เงินฝากธนาคารชองกรมบัญชีกลาง/ 11010203XX
ผ่านระบบ KTB C orporate O nline หน่วยงานโอบเงินนอกงบประมาณ คลังจังหวัด (ระบุจังหวัด)
จะได้ประเภทเอกสาร CJ ให้กรมบัญชีกลาง เครดิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน - 4308010102

เครดิต พักเงินนำส่ง 1101010112 กรมบัญชีกลางรับเงินนอก
งบประมาณจากหน่วยงาน

และระบบบันทึกรายการนำส่งคลัง เดบิต พักเงินนำส่ง 1101010112
ให้อัตโนมัติ เครดิต เงินฝากธนาคารเฟ้อนำส่งคลัง หรือ 1101020601
จะได้ประนาทเอกสาร R2 เงินฝากธบาดารรายบัญชีเฟ้อนำส่งคลัง 1101020606

และระบบปรับเฟ้มเงินฝากคลังให้อัตโนมัติ เดบิต เงินฝากคลัง 1101020501 เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาบ - 5210010105
จะได้ประเภทเอกสาร RX เครดิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน - 4308010105 ปรับเงินฝากคลัง

ปรับเงินฝากคลัง เครดิต เงินรันฝากชองรัฐบาล 2111020101

«.๒ การรับเงินและนำเงินนอกงบประมาณ 
ฝากคลังแหนหน่วยงาบอึ๋น

(๑) เม่ือส่วนราชการผู้จัดเก็บเงินแทน ZRP_RD/ ส่วนราชการผู้จ ัด เก็บแทน
หน่วยงานอ่ืน ให้บันทึกรับเงินรายได้ นส 03 เดบิต เงินฝากธนาคารเฟ้อนำส่งดลัง หรือ 1101020601
หรือหน้ีสิน ประ๓ ทเอกสาร RD เงินฝากธนาคารรายบัญชีเฟ้อนำส่งคลัง 1101020606
(เอกสารมีสถานะพักรายการ) เครดิต รายได้ (ระบุประ๓ ท) หรือ 43XXXXXXXX /  /it

หน้ีสิน (ระบุประเภท) 2XXXXXXXXX (1(1 A M  น
S i p  /  J

\ V v IV A\ 'ร,



สำคับ รายการ
คำสั่ง-ทน/

GFMIS Web Online
สํวนราชการ

ขื่อบัญชี รหัสบัญชี
กรมบัญชีกลาง

ขื่อบัญชี รหัสบัญชี
เมือกรมบัญชีกลางผ่านรายการเอกสาร 

RL)
ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน

เงินฝากธนาคารรายบัญชีเพี่อนำส่งคลัง 
เครดิตเจ้าหนี้ส่วนราชการ-รายใด 

รับแทนกัน

ส่วนราชการเจ้าของรายไค้
เดปิด ลูกหน้ีส่วนราชการ - รายได้รับแทนกัน 

เครดิต รายไค้ (ระบุประ๓ ท)
หน้ีสิน (ระบุประ๓ ท)

1 1 0 1 0 2 0 6 0 1

1 1 0 1 0 2 0 6 0 6

2 1 0 1 0 2 0 1 0 6

1 1 0 2 0 5 0 1 2 5

4 3 X X X X X X X X

2 X X X X X X X X X

(๒) เมือส่วนราชการผู้จัดเก็บแทนนำเงินส่งคลัง 
ผ่านระบบ KTB Corporate Online 
จะได้ประเภทเอกสาร CJ

และระบบบันทึกรายการนำส่งคลัง 
ไห้อัดโบมืด
(เอกสารมีสถานะพักรายการ)

ส่วนราชการผู้จัคเก็บแทน
เดปิด ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน -

หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณ 
ให้กรมบัญชีกลาง 

เครดิต พักเงินนำส่ง

ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทบ
เดปิด พักเงินนำส่ง

เจ้าหน้ีส่วนราชการ - รายได้รับแทนกัน 
เครดิต เงินฝากธนาคารเพี่อนำส่งคลัง หรีอ

เงินฝากธนาคารรายบัญชีเพี่อนำส่งคลัง
ลูกหน้ีส่วนราชการ - รายได้รับแทบกัน

เดปิด เงินฝากคลัง
เครดิต เงินรับฝากชองรัรบาล

5 2 1 0 0 1 0 1 0 2

1101010112

เดปิด เงินฝากธนาคารชองกรมบัญชีกลาง/ 
คลังจังหวัด (ระบุจังหวัด)

เครดิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน - 
กรมบัญชีกลางรับเงินนอก 
งบประมาณจากหน่วยงาบ

1101010112

2 1 0 1 0 2 0 1 0 6

1 1 0 1 0 2 0 6 0 1

1 1 0 1 0 2 0 6 0 6

1 1 0 2 0 5 0 1 2 5

1 1 0 1 0 2 0 5 0 1

2 1 1 1 0 2 0 1 0 1

1 1 0 1 0 2 0 3 X X

4 3 0 8 0 1 0 1 0 2



e V
คำสั่งงาน/ ส่วนราซการ กรมบัญชีกลาง

ลาดบ GFMIS Web Online ขื่อบัญชี รหัสบัญชี ข่ือบัญชี รหัสบัญชี
เมื่อกรมบัญชีกลางผ่านรายการเอกสาร ส่วนราชการผู้จัค๓บนทบ
จะได้•ชระเภทเอกสาร R4 เดบิต พักเงินนำส่ง 1101010112

เครดิต เงินฝากธนาคารเพี่อนำส่งดลัง ทรอ 1101020601
เงินฝากธนาคารรายบัญชีเพี่อนำส่งคลัง 1101020606

เดบิต เจ้าหน้ีส่วนราชการ - รายได้รับแทนกัน 2101020106 เดบิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน - 4308010102
เครดิต ค่าใช้จ'ายระหว่างหน่วยงาน - 5210010102 กรมบัญชีกลางรับเงินนอก

หน่วยงานโอนเงินนอก งบประมาณจากหน่วยงาน -

งบประมาณให้กรมบัญชีกลาง (ส่วนราชการผู้จัดเก็บแทน)
เครดิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน - 4308010102

กรมบัญชีกลางรับเงินนอก 
งบประมาณจากหน่วยงาน 
(ส่วนราชการเจ้าของรายได้)

ส่วนราชการเจ้าซองรายได้
เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาบ - 5210010102

หน่วยงาน'โอบเงิน,นอกง่บประมาณ
ให้กรมบัญชีกลาง

เครดิตลูกหนี้ส่วนราชการ- รายได้รับแทนกับ 1102050125

และระบบ'ชรับเพ่ิมนบฝากคลังให้อัตโนมัติ เดบิต เงินฝากคลัง 1101020501 เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน - f  / '5 2 io < ^ o£n

จะได้ประเภทเอกสาร RY เครดิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน - 4308010105 ปรับเงินฝากคลัง 1 ( 1 % ไ c  พ
ไ ^  V  }ๆ

ปรับเงินฝากคลัง เครดิต เงินรับฝากของรัฐบาล v r l

v k

§ 1 ^ 0 ๗ 1 /

โ7.£,๙ จ่,



to. การจ่ายเงินนอกงบประมาณฝากคลัง

ลำลับ รายการ
ลำศั๋งงาน/

G F M I S  W e b  O n l i n e

ส่วนราชการ
ซีอนัญช รหัสบัญชี

กรมบัญชีกสาง
ชีอนัญชี รหัสบัญชี

t o . ® การจ่ายเงินตามใบแจ้งหนี้หรือหลักฐาน

( ๑ )

ขอเบิกหรือเพอชตใข้ใบลำลัญ 
เม๋ึอส่วนราชการได้รับใบแจ้งหน้ีและเอกสาร 
ที่เกี่ยวข้อง ให้บันทึกการขอเบิกเงินไม่อ้าง 
ใบลังช้ือลังจ้าง และจ่ายผ่านส่วนราชการ

ZFB60KN/K!/ : 
ขบ 03

ประเภทเอกสาร KN/KI

ระบบเกิดรายการบัญชีอัตโนฟ้ดิ 
จะได้ประเภทเอกสาร KY

และระบบจะบันทึกรายการปรับลด 
เงินฝากคลังให้อัตโนม้ต 
จะได้ประ๓ ทเอกสาร J0

เดบิต่ ลำโข้จ่าย (ระบุประ๓ ห) หรือ 
วัสทุคงคลัง หรือ 
พักสิบทรัพย์ (ระบุประ๓ ท)
หน้ีสิน (ระบุประ๓ ท)

เครดิต ใบลำคัญด้างจ่าย หรือ
เจ้าหนี้การค้า - บุคคลภายนอก

เดบิต ค้างรับจากกรมบัญชีกลาง
เครดิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน - 

หน่วยงานรับเงินบอก 
งบประมาณจากกรมบัญชีกลาง

เดบิต ค่าใข้จ่ายระหว่างหน่วยงาน - 
ปรับเงินฝากคลัง 

เครดิต เงินฝากคลัง

5XXXXXXXXX

1 1 0 5 0 1 0 1 0 5

12XXXXXXXX

2XXXXXXXXX

2102040102
2101010102

1102050124
4308010101

521๓ 10105

1101020501

เดบิต ค่าไข้จ่ายระหว่างหน่วยงาบ - 
กรมบัญชีกลางโอนเงิน 
นอกงบประมาณให้หน่วยงาน 

เครดิต ค้างจ่ายส่วนราชการ

เดบิต เงินรับฝากชองรัฐบาล
เครดิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน - 

ปรับเงินฝากคลัง

5210010101

2116010102

2111020101

4308010105

( 'ร ) กรมบัญชีกลางประมวลผลลังจ่ายเงิน 
เข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของส่วนราชการ 
จะได้ประเภทเอกสาร PY

เดบิต เงินฝากธนาคาร (เงินบอกงบประมาณ) 
เครดิต ค้างรับจากกรมบัญชีกลาง

1101020604
1102050124

เดบิต ค้างจ่ายส่วนราชการ
เครดิต เงินฝากลำหรับการจ่ายเงิพั /

ลัง n  [ Iจากบัญชีเงินคงคลัง/ [ 
บัญชีท่ี 2 ให ้ส ่วนราพ)^

o (©



o «ร คำส์งงาน/ ส่วนราขการ กรมบัญชีกลาง
ลาด'ช GFMIS W eb Online ขื่อบัญชี . รหัสบัญชี ข่ือบัญชี รหัสบัญชี

{๓) ฟ้อจ่ายเงินให้แก่เจ้าหนี้หรือผู้มีสิทธิ 
ผ่านระบบ KTB C oporate Online

(๓.๑) กรณ1ม่มีภาษีหัก {น ที่จ่าย ZF_53_PM/ เดบิต ใบส่าคัญด้างจ่าย หรือ 2102040102
ให้บันทึกการจ่ายเงินแก่เจ้าหนี้หริอผู้มีสิทธิ ฃจ 05 เจ้าหนี้การค้า - บุคคลภายนอก 2101010102
ด้วยจำนวนเงินตามใบแจ้งหนี้ เครดิต เงินฝากธนาคาร 1101020604

(เงินนอกงบประมาณ)

(๓. te) กรณีมีภาษีหัก ณ ที่จ่าย ZF_53_PM/ เดบิต ใบส่าคัญด้างจ่าย หรือ 2102040102
ให้บันทึกการจ่ายเงินแก,เจ้าหน้ีหรือผู้มีสิทธิ ขจ 05 เจ้าหนี้การค้า - บุคคลภายนอก 2101010102
ด้วยจำนวนเงินสุทธิหลังภาษีหัก ณ ที่จ่าย เครดิต เงินฝากธนาคาร 1101020604

(เงินนอกงบประมาณ)
ภาษีหัก ณ ท่ีจ่ายรอนำส่ง 21020401XX

(ระบุประเภท)

และระบบบันทึกผลักส่งภาษี!ห้กรมสรรพากร เดบิต ภาษีหัก ณ ที่จ่ายรอนำส่ง (ระบุประ๓ ท) 21020401XX เดบิต ค่าใซ้จ่ายระหว่างหน่วยงาน - 5210010101
ด้วยจำนวนเงินที่หักภาษี tu ท่ีจ่ายไว้ เครดิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน - หน่วยงาน 4308010101 กรมบัญชีกลางโอบเงินนอก
จะได้ประเภทเอกสาร JV รับเงินนอกงบประมาณจาก งบประมาณให้หน่วยงาน

กรม,บัญชีกลาง เครดิต รายได้ระหวางหน่วยงาน 4 3 0 8 ๒ ^ 0 3
กรมบัญชีกลางรับเงิ/ / ำ , „ * , \■ \  ไ \
รายได้แผ่นดินจาก'เนี้ฬ่งานํ.

jfj

- - : A  %\  r  1,yv --
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รายการ คำสั่งงาน/ ส่วนราชการ กรมบัญชีกลาง
GFMIS Web Online ชื่อบัญชี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี รหัสบัญชี

กรมสรรพากร
เตบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน - 5210010103

หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดิน 
ให้กรมบัญชีกลาง 

เครดิต รายได้ภาบิ (ระบุประเภท) 41010101XX

เ0.๒ การจ่ายเงินยืมราชการตามสัญญาการยืมเงิน
(๑) เมอสัญญาการยืมเงินได้รับการอบุมัดิแล้ว ZFB60K1/ เตบิต ดูกหน้ีเงินยืมนอกงบประมาณ 1102010102

ให้บันทึกการขอเบิกเงินไม่อ้างใบส่ังช่ือส่ังจ้าง ขบ 03 เครติต ใบสำคัญค้างจ่าย 2102040102
(จ่ายเงินยืม) และจ่ายผ่านส่วนราชการ ประเภทเอกสาร K1

ระบบ๓ดรายการบัญชีอัตโนมัติ เดบิต ค้างรับจากกรมบัญชีกลาง 1102050124 เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาบ - 5210010101
จะได้ประเภทเอกลาร KY เครดิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน - 4308010101 กรมบัญชีกลางโอนเงิน -

หน่วยงานรับเงินนอก นอกงบประมาณให้หน่วยงาน
งบประมาณจากกรมบัญชีกลาง เครดิต ค้างจ่ายส่วนราชการ 2116010102

และระบบจะบันทึกรายการปรับลด เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน - 5210010105 เดบิต เงินรับฝากของรัฐบาล /  ร^~~~ ■ ^m bcoioi
เงินฝากคลังให้อัตโนมัติ ปรับเงินฝากคลัง เครดิต รายได้ระหว่างหน่/ย^'เน่ - 4 เ0 ๒ \ ( พ

f จะได้ประเภทเอกสาร J0 เครดิต เงินฝากคลัง 1101020501 ปรับเงินฝากค&โ^l  

__________________________ \  - .

f J W



ล ำ ด ับ ร า ย ก า ร
ลำส ั่ง ง า น / ส ่ว น ร าช ก าร ก ร ม บ ัญ ช ีก ล าง

GFMIS W eb O nline ชื่อบ ัญ ช ี รห ัส บ ัญ ช ี ช ื่อ บ ัญ ช ี ร ห ัส บ ัญ ช ี

(๒) กรมบัญชีกลางประมวลผลลังจ่ายเงิน เดบิต เงินฝากธนาคาร (เงินนอกงบประมาณ) 1101020604 เดบิต ค้างจ่ายส่วนราชการ 2116010102
เข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของส่วนราชการ เครดิต ค้างรับจากกรมบัญชีกลาง 1102050124 เครดิต เงินฝากสำหรับการจ่ายเงิน 1101020202
จะได้ประเภทเอกสาร PY จากบัญชีเงินคงคลัง 

บัญชีท่ี 2 ให้ส่วนราชการ

(๓) เมื่อจ่ายเงินให้แ ก ่ผู้มีสิทธิ ZF_53_PM/ เดบิต ใบสำคัญค้างจ่าย 2102040102
ผ่านระบบ KTB C oporate O nline ขจ 05 เค ร ด ิต  เง ิน ฝ าก ส น าค าร 1 1 0 1 0 2 0 6 0 4

(เง ิน น อ ก ง บ ป ร ะ ม าณ )

(๔ ) เม่ือได้รับการชดใช้เงินยืม
(๔ .® ) ก ร ณ ีส ่ง ใช ้ใบ ส ำ ค ัญ เห ่า ก ับ เง ิน ย ืม Z F 0 2 G 1 / เด บ ิต  ค ่า ใช ้จ ่า ย  (ร ะ บ ุป ร ะ ๓ ท ) 5XXXXXXXXX

บช 01 เครด ิต  ล ูก ห น ี้เง ิน ย ืม บ อ ก ง บ ป ร ะ ม าณ 1 1 0 2 0 1 0 1 0 2

ประเภทเอกสาร G1

(๔ .๒ ) ก ร ณ ีส ่ง ใช ้ใบ ส ำ ค ัญ น ้อ ย ก ว ่า เง ิน ร ม  

( ๑ )  ก ร ณ ีร ั บ เง ิน น ล ะ น ำส ่ง ค ล ัง  

ภ า ย ใน ป ีง บ ป ร ะ ม าณ ท ี่ซ อ เบ ิก

(๑ .๑ )บันทึกล้างลูกหน้ีเงินยืมเท่ากับใบสำคัญ ZF_02_G1/ เด บ ิต  ค ่า ใช ้จ ่า ย  (ร ะ บ ุป ร ะ เภ ท ) 5XXXXXXXXX

บซ 01 เค ร ด ิต  ล ูก ห น ี้เง ิน ย ืม น อ ก ง บ ป ร ะ ม าณ 1 1 0 2 0 1 0 1 0 2

ประเภทเอกสาร G1
Y \  V ;

• :  / ] !  
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รายการ
คำสั่งงาน/ ส่วนราชการ กรมบัญชีกลาง

GFMIS Web Online ชื่อบัญชี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี รหัสบัญชี
(ร!.๒) บันทึกรับเงินเหลือจ่าย ZGLBD4/ เดบิต เงินสดใบมือ 1101010101
ภายไนปีงบประมาณท่ีฃอเบิก บช 01 เครดิต เบิกเกินส่งคีบรอนำส่ง 2116010104

ประเภทเอกสาร BD

และบันทึกปรับปรุงบัญชีเงินฝากธนาคาร ZGLJR/ เดบิต เงินฝากรนาคารเพ่ือนำส่งคลัง หรือ 1101020601
ค่กับบัญชีเงินสดโนมือ บช 01 เงินฝากธนาคารรายบัญชีเพื่อนำส่งคลัง 1101020606
(กรณีที่หน่วยงานบันทึกรับและนำส่งเงิน 
ภายใบวันเดียวกัน ไม่ต้องบันทึกปรับปรุง 
บัญชีเงินฝากธนาคารกับบัญ?เงินสดในมีอ)

ประเภทเอกสาร JR เครดิต เงินสดในมือ 1101010101

(ร).๓) เมอส่วนราชการนำเงินส่งคลัง เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน - 5 2 1 0 0 1 0 1 0 2 เดบิต เงินฝากธนาคารชองกรมบัญชีกลาง/ 1 1 0 1 0 2 0 3 X X

ผ่านระบบ KTB corporate Online หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณ คลังจังหวัด (ระบุจังหวัด)
ภายในปีงบประมาณที่ขอเบิก ให้กรมบัญชีกลาง เครดิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน - 4 3 0 8 0 1 0 1 0 2

จะได้ประเภทเอกสาร CJ เครดิต พักเงินนำส่ง 1101010112 กรมบัญชีกลางรับเงินนอก
งบประมาณจากหน่วยงาน

และระบบบันทึกรายการนำส่งคลังให้รัตโนม้ติ เดบิต พักเงินนำส่ง 1101010112
จะได้ประเภทเอกสาร R7 เครดิต เงินสดในมือ 1101010101

และระบบปรับเพิ่มเงินฝากคลังให้อัตโนมัติ เดบิต เงินฝากคลัง 1 1 0 1 0 2 0 5 0 1 เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน[  / . 5 2 ^ X ) l Q k > 5

\ \ \ไ  ไ .  1จะได้ประเภทเอกสาร RX เครดิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน - 4 3 0 8 0 1 0 1 0 5 ปรับเงินฝากคลัง I , i  !  .. 
เครดิต เงินรับฝากชองรัฐบาลA  \  , ' .ปรับเงินฝากคลัง \ 2m J 2J d r* ^  /

X /  A" ■๙'๙̂ ________________
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ลำดับ รายการ
คำสั่งงาน/ ส่วนราชการ กรมบัญชีกลาง

GFMIS Web Online ชื่อบัญชี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี รหัสบัญชี
และบันทึกปรับปรุงบัญชีเงินฝากธนาคาร ZG LJR/ เดบิต เงินสดในรอ 1101010101
คู่กับบัญชีเงินสดในมือ บซ 01 เครดิต เงินฝากธนาคารเฟ้อนำส่งคลัง หรือ 1101020601
(กรณีทึหน่วยงานบันทึกรับนละนำส่งเงิน 
ภายในวับเดียวกับ ไม่ต้องบันทึกปรับปรุง 
บัญช เีงินฝากธนาคารกับบัญชีเงินสดใบรอ)

ประเภทเอกสาร JR เงินฝากธนาคารรายบัญชีเฟ้อนำส่งคลัง 1101020606

(๑.๔) บันทึกล้างบัญชีเบิกเกับส่งคืนรอนำส่ง ZGL_BE เดบิต เบิกเกินส่งคีบรอนำส่ง 2116010104
กับลูกหน้ีเงินยืมนอกงบประมาณ บ'ซ 01 เครดิต ลูกหนี้เงินยืมบอกงบประมาณ 1102010102 -

ประเภทเอกสาร BE

(๒) กรณีรับเงินภายใบจงบประมาณ 
ทขอเบิกแตน่ำส่งเงินในจงบประมาณกัดไป
(๒.๑) บันทึกล้างลูกหน้ีเงินยืมเท่ากับใบสำคัญ ZF_02_G1/ เดบิต ค่าใช้จ่าย (ระบุประ๓ ท) 5XXXXXXXXX

บซ 01 เครดิต ลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ 1102010102
ประเภทเอกสาร G1

(๒.๒) บันทึกรับเงินเหลือจ่าย ZGL_BD4/ เดบิต เงินลดในรอ 1101010101
ภายในปีงบประมาณท่ีขอเบิก บซ 01 เครดิต เบิกเกินส่งคีบรอนำส่ง 2116010104

ประเภทเอกสาร BD

และบันทึกปรับปรุงบัญชีเงินฝากธนาคาร 
คู่กับบัญชีเงินสดในมือ

ZGLJR/ 
บซ 01

เดบิต เงินฝากธนาคารเฟ้อนำส่งคลัง หรือ
เงินฝากธนาคารรายบัญชีเฟ้อนำส่งคลัง

1101020601
1101020606 i ] A

a"'-vS'Nss'
4  บ ัเ  Y

ประเภทเอกสาร JR เครดิต เงินสดในรอ 1101010101
• M
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สำดับ รายการ
คำสั่งงาบ/ ส่วนราขการ กรมบัญชีกลาง

GFMIS Web Online ขื่อบัญชี รหัสบัญชี ข่ือบัญชี รหัสบัญชี
(to.๓) เม่ือส่วนราขการนำเงินส่งคลัง เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน - 5210010102 เดบิต เงินฝากธนาคารของกรมบัญชีกลาง/ 11010203XX
ผ่านระบบ KTB corporate Online หน่วยงาบโอนเงินนอกงบประมาณ คลังจังหวัด (ระบุจังหวัด)
ใบปีงบประมาณถัดไป ให้กรมบัญชีกลาง เครดิต รายไต้ระหว่างหน่วยงาน - 4308010102
จะไต้ประเภทเอกสาร CJ เครดิต พักเงินนำส่ง 1101010112 กรมบัญชีกลางรับเงินนอก

งบประมาณจากหน่วยงาน

และระบบบันทึกรายการนำส่งคลัง เดบิต พักเงินนำส่ง 1101010112
ให้อัตโนมัติ เครดิต เงินฝากธนาคารเฟ้อนำส่งคลัง หรือ 1101020601
จะไต้ประเภทเอกสาร R2 เงินฝากธนาคารรายบัญชีเฟ้อนำส่งคลัง 1101020606

และระบบปรับเพ่ิมเงินฝากคลังให้อัตโนม้ต เดบิต เงินฝากคลัง 1101020501 เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน - 5210010105
จะไต้ประเภทเอกสาร RX เครดิต รายไต้ระหว่างหน่วยงาบ - 4308010105 ปรับเงินฝากคลัง

ปรับเงินฝากคลัง เครดิต เงินรับฝากของรัฐบาล 2111020101

(๒.๔) บันทึกล้างบัญชีเบิกเกินส่งคืนรอนำส่ง ZGL_BF/ เดบิต เบิกเกินส่งคนรอนำส่ง 2116010104
กับบัญชีลูกหน้ีเงินนอกงบประมาณ บข 01 เครดิต ลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ 1102010102

ประเภทเอกสาร BF

(๓) กรณีรับเงินและนำส่งเงิน 
ในจงบประมาณถัดไป
(๓.®) บันทึกล้างลูกหน้ีเงินยืมตามสัญญา 
การยืมเงิน

ZG LG 1/ 
บช 01

เดบิต ค่าใช้จ่าย (ระบุประ๓ท)
ค่าใช้จ่ายส์บ (เงินเหลือจ่าย)

Sxxxxxxxxx
5212010199 /  > 

// /■
■ '̂ ' โ ' ' ; ; \  

, ' : r :  > £

ประเภทเอกสาร G1 เครดิต ลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ 1102010102 พ
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ลำดับ รายการ
คำสั่งงาน/

GFMIS W eb O nline
ส่วนราชการ กรมบัญชีกลาง

ขื่อบัญชี รหัสบัญชี ขื่อบัญชี รหัสบัญชี
(๓.๒) บันทึกรับเงินเหลือจ่าย ZRP_RB/ เดบิด เงินฝากธนาคารเพี่อนำส่งคลัง หรือ 1 1 0 1 0 2 0 6 0 1

ในปีงบประมาณถัดโป นส 01 เงินฝากธนาคารรายบัญชีเพี่อนำส่งคลัง 1 1 0 1 0 2 0 6 0 6

ประเภทเอกสาร RB เครดิต รายได้อ่ืน 4 3 1 3 0 1 0 1 9 9

(๓.๓) เม่ือส่วนราซการนำเงินส่งคลัง เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน - 5210010102 เดบิต เงินฝากธนาคารซองกรมบัญชีกล''!ง/ 11010203XX
ผ่านระบบ KTB corporate Online หน่วยงานโอบเงินบอกงบประมาณ คลังจังหวัด (ระบุจังหวัด)
ในปีงบประมาณถัดไป ใหก้รมบัญชีกลาง เครดิต รายได้ระหว่างหน่วยงาบ - 4308010102
จะได้ประเภทเอกสาร CJ เครดิต พักเงินนำส่ง 1101010112 กรมบัญชีกลางรับเงินนอก -

งบประมาณจากหน่วยงาบ

และระบบบันทึกรายการนำส่งคลัง เดบิต พักเงินนำส่ง 1101010112
ให้อัตโนมัติ เครดิต เงินฝากธนาคารเพ ี่อ นำส่งคลัง ห ร ือ 1 1 0 1 0 2 0 6 0 1

จะได้ประเภทเอกสาร R2 เงินฝากธนาคารรายบัญชีเพี่อนำส่งคลัง 1 1 0 1 0 2 0 6 0 6

และระบบปรับเพ่ิมเงินฝากคลังให้อัตโนมัติ เดบิต เงินฝากคลัง 1101020501 เดบิต ค่าใชจ่้ายระหว่างหน่วยงาน - 5210010105
จะได้ประเภทเอกสาร RX เครดิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน - 4308010105 ปรับเงินฝากคลัง

ปรับเงินฝากคลัง เครดิต เงินรับฝากของรัฐบาล 2111020101

(๔) กรณีส่งใช้ใบสำคัญมากกว่าเงินยืม
(๔.๑) บันทึกล้างลูกหน้ีเงินยืมเท่ากับสัญญา ZF_02_G1/ เดบิต ค่าใช้จ่าย (ระบุประเภท) 5 X X X X X X X X X ร '/ Z I T X
การยืมเงิน บช 01 เครดิต ลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ 1 1 0 2 0 1 0 1 0 2
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ลำดับ รายการ
ลำสั่งงาน/

GFMIS W eb Online
ส่วนราชการ

ข่ือบัญชี รหัสบัญชี
กรมบัญชีกลาง

ขื่อบัญชี รหัสบัญชี
(๔.๒) บันทึกขอเบิกเงินไมข้างใบลังชอส์งจ้าง 
จ่ายผ่านส่วนราชการ เพ่ือ-จ่ายตาม 
ใบสำคัญส่วน๓น

ระบบเกิดรายการบัญชีอัตโนม้ต 
จะได้ประเภทเอกสาร KY

นละระบบจะบันทึกรายการปรับลด 
เงินฝากคลังให้อัตโนมัติ 
จะได้ประเภทเอกสาร J0

(๔.๓) กรมบัญชีกลางประมวลผลส่ังจ่ายเงิน 
เข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของส่วนราชการ 
จะได้ประเภทเอกสาร PY

ZFB60 KN เดบิต ลำไข้จ่าย (ระบุประ๓ทีr
เครดิต ใบสำคัญด้างจ่าย

เดบิต ด้างรับจากกรมบัญชีกลาง
เครดิต รายได้ระหวางหน่วยงาน -

หน่วยงานรับเงินนอกงบประมาณ 
จากกรมบัญชีกลาง

เดบิต ค่าไข้จ่ายระหว่างหน่วยงาน - 
ปรับเงินฝากคลัง 

เครดิต เงินฝากคลัง

เดบิต เงินฝากธนาคาร (เงินนอกงบประมาณ) 
เครดิต ด้างรับจากกรมบัญชีกลาง

5XXXXXXXXX

2102040102

1102050124
4308010101

5210010105

1101020501

1101020604
1102050124

เดบิต ค่าไข้จ่ายระหว่างหน่วยงาน - 
กรมบัญชีกลางโอนเงิน 
นอกงบประมาณไห้หน่วยงาน 

เครดิต ค้างจ่ายส่วนราชการ

เดบิต เงินรับฝากของรัฐบาล
เครดิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน - 

ปรับเงินฝากคลัง

เตบิต ค้างจ่ายส่วนราชการ
เครดิต เงินฝากสำหรับการจ่ายเงิน 

จากบัญชีเงินคงคลัง 
บัญชีท่ี 2 ให้ส่วนราชการ

5210010101

2116010102

2111020101

4308010105

2116010102
1101020202

(๔.๔) เมื่อจ่ายเงินให้แก่ผู้มีสิทธิ ZF_53_PM/ 
ฃจ 05

เดบิต ใบสำคัญค้างจ่าย
เครดิต เงินฝากรนาคาร (เงินนอกงบประมาณ)

2102040102
1101020604

- pc
s>



๓. การจ่ายเงินงบประมาณ
๓.® ทารจ่ายเงินค่าจ้างตามสัญญาจ้างเหมาบริการจากบุคคลธรรมดา

ลำดับ รายการ คำสั่งงาน/
GFMIS W eb O nline

ส่วนราขการ กรมบัญชีกลาง
ขื่อบัญชี รหัสบัญชี ขื่อบัญชี รหัสบัญชี

๑ เมื่อส่วนราชการบันทึกรายก'1รฃอเบิกเงิน ZFB60_KE/ เดบิต ค่าจ้างเหมาบริการ - บุคคลภายนอก 5 1 0 4 0 1 0 1 1 2

ค่าจ้างตามสัญญาจ้างเหมาบริการบุคคล ขบ 02 เครดิต เจ้าหนี้การค้า - บุคคลภายนอก 2101010102
ธรรมดา และจ่ายผ่านส่วนราชการ ประเภทเอกสาร KE

ระบบเกิดรายการบัญชีอัตโนม้ต เดบิต ค้างรับจากกรมบัญชีกลาง 1 1 0 2 0 5 0 1 2 4 เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน - 5 2 0 9 0 1 0 1 X X

จะได้ประเภทเอกสาร KY เครดิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน - 4 3 0 7 0 1 0 1 X X กรมบัญชีกลางโอบเงิน (ระบุงบ) -

หน่วยงาบรับเงิน (ระบุงบ) ให้หน่วยงาบ
จากรัฐบาล เครดิต ค้างจ่ายส่วนราขการ 2 1 1 6 0 1 0 1 0 2

๖ กรมบัญชีกลางประมวลผลส่ังจ่ายเงิน เดบิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 1 1 0 1 0 2 0 6 0 3 เดบิต ค้างจ่ายส่วนราขการ 2 1 1 6 0 1 0 1 0 2

เข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของส่วนราชการ เครดิต ค้างรับจากกรมบัญ่ชีกลาง 1 1 0 2 0 5 0 1 2 4 เครดิต เงินฝากสำหรับการจ่ายเงิน 1101020202
จะได้ประเภทเอกสาร PY จากบัญชีเงินคงคลัง

บัญชีท่ี 2 ให้ส่วนราขการ

{ฑ เมื่อจ่ายเงินให้กับผู้รับจ้าง
ผ่านระบบ KTB C oporate Online
กรณีใม่มีภาษีหัก ณ ที่จ่าย ZF_53_PM/ เดบิต เจ้าหนี้การค้า - บุคคลภายนอก 2101010102
ให้บันทึกการจ่ายเงินแก่เจ้าหนี้ ขจ 05 เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 1 1 0 1 0 2 0 6 0 3

/
‘ ~  ’\  X

ด้วยจำนวนเงินตามใบแจ้งหน้ี [ { { %
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ลำพัน รายการ ลำส์'งงาน/ ส่วนราชการ กรมบัญชีกลาง
GFMIS Web Online ชื่อบัญชี รหัสบัญชี ชื่อบัญชี รหัสบัญชี

กรผมภาษ’พัก ณ ท่ีจ่าย
ให้บันทึกการจ่ายเงินแก่เจ้าหนี้
พัวยจำนวนนบสุทธิหลังภาษหัก ณ ที่จ่าย

และระบบบันทึกผลักส่งภาษีให้กรมสรรพากร 
ด้วยจำนวนเงินท่ีหักภาษี ณ ท่ีจ่ายใว้ 
จะไพัประเภทเอกสาร JV

ZF_53_PM/  
ชจ 05

เดบิต เจ้าหนี้การค้า - บุคคลภายนอก
เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ)

ภาษีหัก ณ ท่ีจ่ายรอนำส่ง 
(ระบุประเภท)

เดบิต ภาษีหัก ณ ท่ีจ่ายรอนำส่ง (ระบุประเภท) 
เครดิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน -

หน่วยงานรับเงิน (ระบุงบ)
จากรัฐบาล

2101010102
1 1 0 1 0 2 0 6 0 3

21020401XX

21020401XX
43070101XX

เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาบ -
กรมบัญชีกลางโอนเงิน (ระบุงบ)
ให้หน่วยงาบ

เครดิต รายไค้ระหว่างหน่วยงาน - 
กรมบัญชีกลางรับเงิน 
รายไค้แผ่นดิบจากหน่วยงาบ

0 5 « ส ร รพว 0 3

เดบิต ค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน -
หน่วยงาบโอนเงินรายได้แผ่นดินX "'"' 
ให้กรมบัญชีกลาง f  / f 0’ 

เครดิต รายได้ภาษี (ระบ ุประเพ, (  พ

52090101XX

4308010103

5210010103

% เ6 ป ท 0 พ
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๓.๒ การจ่ายเงินเพ่ือชำระหนี้บุคคลท่ีสามตามที่มีกฎหมายอนุญาตให้จ่ายได้

สำคับ รายการ
คำสั่งงาบ/

GFMIS Web Online
ส่วนราชการ กรมบัญชีกลาง

ขื่อบัญชี รหัสบัญชี ข่ือบัญชี รหัสบัญชี
๑ เม่ือส่วนราชการได้รับเงินที่หักจากเงินเติอน/ ZRP_RE/ เดบิต เงินฝากไฝมีรายคัว 1101030199

ค่าจ่างซองเจ้าหน้าที่เพื่อนำไปจ่ายชำระหนี้ บซ 01 เครดิต เงินรับฝากอื่น 2111020199
บุคคลท่ีสาม ประเภทเอกสาร RE

๒ เมื่อจ่ายเงินให้แก่เจ่าหนี้บุคคลที่สาม ZF_02_PP/ เตบิต เงินรับฝากอื่น 2111020199
ผ่านระบบ KTB C oporate Online บข 01 เครดิต เงินฝากไม่มีรายคัว 1101030199

A V A  \ \
ประ๓ ทเอกสาร PP พ ' น ี้- -  ? H
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๓. วิ!)การตรวจสอบทางบัญชี
การรับพบบอกงบประมาณฝากคลัง๓.®

รายการ
๑. แบบใบแจ้งการชำระเงิน 
(Pay I in)

to. บัตรเดบต ผ่านเครึอง EDC

๓. QR Code ผ่าบเครอง EDC

การตรวจสอบทางบัญชี
ทุกสินรับทำการ
- ตรวจสอบรายงาบการรับชำระเงินระหว่างวับ (Receivable 
Information Online) กับรายการสรุปความเคลื่อนไหวทางบัญช ี
(E-Statement/Account Information) จากระบบ KTB Corporate Online
วันทำการถัดไป
- ตรวจสอบรายงานสรุปรายละเอียดการรับเงินของส่วนราซการ 
(Receivable Information Download และ Download 
Miscellaneous) จากระบบ KTB Corporate Online

ทุกสินรันทำการ
- ตรวจสอบใบสรุปยอดรับชำระเงิน (Settlem ent Report Slip) กับ 
หลักฐานการชำระเงิน (Merchant Copy) จากเครี่อง EDC
- ตรวจสอบรายงานการรับชำระเงินระหว่างวัน (EDC Receivable 
Information Online) กับรายการสรุปความเคลื่อนไหวทางบัญช ี
(E-Statement/Account Information) จากระบบ KTB Corporate Online
รันทำการถัดไป
- ตรวจสอบรายงานสรุปรายละเอียดการรับเงินของส่วนราชการ 
(EDC Receivable Information Download และ Download 
M iscellaneous) จากระบบ KTB Corporate Online

ทุกสิบรันทำการ
- ตรวจสอบใบสรุปยอดรับชำระเงิน (Settlem ent Report Slip)
กับหลักฐานการชำระเงิน (Payment Slip) จากเครื่อง EDC
- ตรวจสอบรายงาบการรับชำระเงินระหว่างวัน (EDC Receivable 
Information Online) กับรายการสรุปความเคลื่อนไหวทางบัญชี 
(E-Statement/Account Information) จากระบบ KTB corporate Online
รันทำการถัดไป
- ตรวจสอบรายงานสรุปรายละเอียดการรับเงิ
(EDC Receivable Information D ow nloaif เ^^ะ โ ^ d
M iscellaneous) จากระบบ KTB Corporate

๓.๒ การ ...



«

-  ๒ ๓  -

๓.to การนำเงินนอกงบประมาผฝากคลัง

รายการ การตรวจสอบทางบัญชี
ระบบ KTB Corporate ทุกสินวับทำการ

- ตรวจสอบเอกสารที่พิมพ์จากหน้าจอการทำรายการที่สำเร็จกับรายงาน 
สรุปความเคลื่อนไหวทางบัญชี (E-Slatement/Account Information) 
จากระบบ KTB Corporate Online
- ตรวจสอบรายงานแสดงการเคลื่อนไหวเงินฝากกระทรวงการคลัง 
ด ้ว ย ค ำ ล ัง ง า น ZGL_RPT013 ห ร ือ ร าย ง าน เค ล ื่อ น ไห ว เง ิน ฝ าก  
กระทรวงการคลัง ในระบบ GFMIS Web online

๓.๓ การจ่ายเงิน
รายการ การตรวจสอบทางบัญชี

ระบบ KTB Corporate ทุกสินวันทำการ
- ตรวจสอบการจ่ายเงินจากรายงานสรุปผลการโอนเงิน (Detail Report 
และ Summary Report/ Transaction History) กับรายการสรุป 
ความเคลื่อนไหวทางบัญชี (E-Statement/Account Information) 
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- ตรวจสอบรายงานแสดงการเคลื่อน’ไหวนณิฝ/$ากรอุ'ทรุฐ’เก า ร พุ 3
ด ้วย ค ำส ั่งงาน  ZGL RPT013 ห ร ื อ ร า ย พ า ก
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(กรณีเป็นเงินนอกงบประมาณฝากคลัง) ^ ร ่^ ^ ^ ^>ร^นญ'จมก


